

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226
Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Țara românească trece printr'un proces de diferențiere. Deoparte se vor aduna toți cei pentru care contează principiul național cu toate consecințele lui, de altă parte vor fi la o altă strângându-se toți cei cari au impulsuri internaționale.
Din discursul de Joi al d-lui O. Goga.

D-l dr. Al. Vaida-Voevod

despre revizionismul maghiar,
colaborarea Micei Înțelegeri și
politica internă a României.

PRAGA, 27. (Radio-Central). — D-l dr. Vaida-Voevod, președintele „Frotului Românesc” a făcut corresponsentului din București al agenției „Radio-Central” următoarele declarații:

„Declarațiile M. S. Regelui Carol făcute ziarului „Daily Telegraph” sunt categorice și nu permit decât o singură interpretare: *România cât și Mica Înțelegere nu vor admite niciodată și cu nici un preț revizuirea tratatelor de pace.*

Conducătorii propagandei revizioniste maghiare și-au dat de altfel singuri seama că această problemă, pe care au agitat-o ani de-a rândul, este condamnată. Cu toată propaganda maghiară uriașă desfășurată în Franța și Anglia, teza revizionistă n'a avut decât un ecou foarte slab și acum după declarațiile M. S. Regelui nu va mai putea găsi nicăieri nici un sprijin. Statele europene sunt preocupate azi de probleme internaționale mult mai importante, iar la Soc. Naționale, unde domnește un haos, nu se mai gândește nimeni la revizionism.

Der chiar dacă n'ar fi aceasta situația, se pune întrebarea: dacă în adevăr minoritățile din România sau din celelalte state ale Micii Înțelegeri ar dori să vadă realizarea tezei revizioniste? *Poporul român este hotărât să nu cedeze nici o brazdă de pământ, înțelegând să apere teritoriul fărăi până la ultima picătură de sânge.*

Minoritățile germane se bucură la noi de un tratament, de care nici prin gând nu le-a trecut că ar putea să-l aibă sub o dominație maghiară. Aceste minorități au la noi școlile lor și toate libertățile civile și politice. Să nu credeți că germanii au uitat persecuțiile suferite sub regimul maghiar. Pe atunci germanii din Transilvania aveau în Camera maghiară pe un anume Bleier ca reprezentant. Acesta a apărut în mod cinstit interesele neamului lui. A fost atacat de presa maghiară, care nu a încetat campania nici după moartea lui Bleier, acuzându-l și atunci că ar fi fost trădător. Rudele lui Bleier au dat în judecată pe calomnatori, dar aceștia au fost achitați de justiția maghiară și cinstiți ca niște eroi. Sunt lucruri cari nu se pot uita niciodată.

Chiar unguții dela noi nu vor să vină din nou sub o dominație maghiară, pentru că Ungaria este singurul stat din Europa în care mai domnește regimul feudal. Guvernele de după război, au încercat să facă acolo o reformă agrară, care în realitate nu este decât un simulacru. În regiunea Bácska, un Băvâgan al nostru, s'au împărțit vre-o 10.000 de jugăre la țărani. Fiecare familie a primit între o

optime și un sferț de jugăr adică tocmai un loc de casă. Cine oare și-ar putea închipui — dacă este de bună credință — că țăranul maghiar dela noi se prăpădește de dorul de a ajunge iar sub stăpânirea maghiară. În România toți țărani, fără deosebire de origină, au primit pământ. Moșile grofilor au fost împărțite la țărani și unguțul a primit parte egală cu românul, nu o fâșie pe care să-și poată construi abia o casă, ci pământ suficient spre a-și putea hrăni familia. Țăranul maghiar știe prea bine că sub un regim maghiar, pământul primit dela noi îi va fi luat înapoi și dat grofilor. Este deci clar că nici minoritățile maghiare n'ar dori o revizuire a tratatelor.

Mai rămân evreii din Ardeal. Oricât de puternic ar fi antisemitismul în România, el nu se va putea compara cu ura împotriva evreilor ce domnește în rândurile țărănilor maghiari cari și azi sunt spoliați de arendași evrei și pentru că țărani maghiari n'au uitat teroarea deslănțuită de regimul comunist al lui Bella Kuhn.

Astfel se prezintă lucrurile la noi în țară, iar declarațiile M. S. Regelui, care este recunoscut de toți oamenii politici europeni ca un Suveran de o inteligență și cultură superioară, au zădărnicit pentru totdeauna efectele așteptate de propaganda revizionistă maghiară în străinătate.

Alegerea d-lui Beneș ca președinte al republicii cehoslovace a fost o nouă dovadă a înțelepciunii oamenilor politici din această țară. Cel mai demn și mai bun urmaș al d-lui Masarik, „președintele liberator”, nu poate fi decât d-l Beneș, vechiul său colaborator și acela, care și-a câștigat merite mari în politica externă a țării sale. D-l Beneș posedă mare talent oratoric și este un superior, bun patriot, sprinten, dar în același timp reținut în deciziile sale. D-l Milan Hodza pe care-l consider ca cel mai bun prieten politic al meu, a luptat pentru alegerea d-lui Beneș, iar acesta nu și-a putut alege un mai prețios colaborator la președinția consiliului decât pe d-l Milan Hodza.

Cu toate că Cehoslovacia are mulți oameni politici cu mari calități, nici unii dintre aceștia nu cunosc atât de bine popoarele jugoslave și românești ca d-se; nimeni nu cunoaște mai adânc ascunzăturile sufletului maghiar și străduințele revizionistilor, calități care prezintă cea mai mare garanție în politica dusă de Mica Înțelegere. A avut ocazia să facă cea mai bună școală diplomatică în timpul imperiului austro-ungar când

pe de o parte cerceta doleanțele țărănilor slovaci, publicând articole în ziarul „Slovensky Tizdenik” iar pe de altă parte ținând legăturile cu conducătorii românilor, sârbilor și croaților din vechea monarhie.

Anul acesta se împlinesc 30 de ani dela primul congres al naționalităților, nucleul Micii Înțelegeri de azi. Inițiativa a fost a lui Aurel Popovici, care în anul 1893 a îndemnat pe studenții români, croați, slovaci și sârbi să strângă legăturile între ei spre a se cunoaște îndeaproape. Mai târziu câțiva dintre aceștia s'au întâlnit din nou în Camera maghiară.

În anul 1906, 15 deputați români, 7 slovaci și 4 sârbi au convocat congresul naționalităților, care urmarea să asigure colaborarea în toate domeniile între cele 3 minorități. Astfel s'a hotărât atunci ca deputații să figureze ca apărători în procesele politice, românii apărând pe slovaci și slovacii sau sârbii apărând pe români. Dealtfel, în procesul memorandumului, românii au fost apărați de slovaci și de sârbi.

Prietenia dintre poporul român și cel cehoslovac este veche și s'a consolidat dealungul anilor prin lupte comune. Noi avem în Cehoslovacia cele mai mari simpatii și dovezi de sinceră prietenie, tot așa după cum cehoslovacii întâlnesc aceleași sentimente la noi. Cred că nu poate exista prietenie mai strânsă și mai sinceră ca între popoarele Micii Înțelegeri.

Planul d-lui Hodza pe care nu-l cunosc încă, va fi cu siguranță elaborat pe baze solide și urmează să fie discutat de reprezentanții statelor interesate. Nu mă îndoiesc că se va găsi o platformă comună care să satisfacă interesele tuturor și să se permită realizarea acestei probleme cât mai grabnic. Bineînțeles d-l Hodza va avea pe primul plan interesele țării sale, după cum și reprezentanții celorlalte state vor căuta să apere interesele proprii.

Politica internă nu s'a resimțit deloc în urma alegerilor parțiale. A fost o luptă fără învingători și fără învinși. Propaganda naționalistă n'a suferit de pe urma formulei „statului țărănesc”, formulă pe care nici țărani n'o prea înțeleg. Naționalismul și-a creat un fâgăș pe care se îndreaptă toate energiile românești și când am pornit pe acest fâgăș și am colindat fără spledând urechea la clocotul surd, care se sbate până în ultimul cătun, am avut viziunea unei biruințe definitive, care nu va întârzia să vină. Eu, sau altul după mine se va bucura de dansa. Nu vom dezarma însă până când drepturile românilor nu vor fi realizate de fapt pentru că legal sunt înscrise în Constituția noastră.

În adevăr Constituția dispune, că în România fără deosebire de apartenență, de credință, de clasă socială, naționalitate, toți cetățenii trebuie să se bucure de aceleași drepturi, ceea ce înseamnă cel puțin pro-

Un aeroplan pilotului Bojor Ardelean

Tinărul pilot-aviator *Bujor Ardelean* în vârstă de 26 ani este fiu al Brașovului și diplomat al școlii de pilotaj a Aero-clubului Brașov.

Absolvent al școlii superioare de arte și meserii, pasionat celist urmând cursuri la conservatorul „Astra”, l-a interesat din frageda copilărie aviația. În deseale discuții pe cari le-am avut cu

acest tinăr curajos și încrezător în puterile sale îmi spunea că încă din anii războiului (1917—18), privind la sborul avioanelor inamice, s'a înfiripat în sufletul său de copil dorința de-a avea un aeroplan: „Va veni o zi să-mi apară țara și eu în acest fel”.

După ani de frământări, cetind cărți și reviste de specialitate, și-a înfăptuit visul, a ajuns pilot-aviator.

N-are însă avion. Discutând această grea problemă *Bujor Ardelean* îmi spunea: Statul român însuși ne încurajează să ne dedicăm aviației mai ales în zilele aceste de înarmări tehnice febrile pentru apărarea patrimoniului național. *Jumătate din costul avionului de 600.000 lei îl achită statul, restul pilotul, care, în caz de război, trece cu avion cu tot în serviciul armatei ca combatant.*

Sunt piloți bogăți, cari pot să-și procure din propriile mijloace suma necesară. Eu sunt însă sărac, ca aproape toți tinerii români. Sunt deci avizat la ajutorul publicului...

După alte zile de frământări *Bujor Ardelean* s'a prezentat autorităților locale, ca să le solicite sprijinul publicând și lansând un apel. A fost primit și încurajat. Îndosebi prefectul județului nostru l-a ascultat cu multă dragoste.

Să se formeze deci un comitet care să lanseze un apel în acest scop. Banii donați, fiind publici, să fie administrați de acest comitet și să se depună la o Bancă.

Când se va lansa apelul, pilotul însuși va merge din casă în casă. Primiți-l cu încredere, este un fiu al orașului nostru și contribuiți cu obolul vostru începând dela autorități și instituții publice până la particularul înțelegător al rostului armelor tehnice.

Este drept: trecem prin zile de grea criză financiară și am îndurat multe desiluzii în trecut din cauza slăbiciunii unor oameni. Să le uităm, să avem încredere și să ne deschidem din nou punțile modeste pentru o cauză care trebuie să fie a noastră a tuturor.

Ziarul nostru va îmbrățișa cu căldură această acțiune.

V. Branisce.

portionalitate pentru că egală îndreptățire nu înseamnă că minoritarii să pună stăpânire economică, politică și culturală pe țară, iar românii să culeagă firimiturile dela ei. Eu nu sunt împotriva minorităților, dar vreau proportionalitate pentru că proportionalitatea este un drept al românilor majoritari.

Am întins mâna tuturor forțelor naționaliste fără să mă gândesc la formalități anevoioase de fuziune și la convenții cari pot fi călcate oricând și sunt sigur că românii conștiinți, intelectuali, țărani, negustori, meseriași de toate categoriile se vor aduna sub steagul „Frontului Românesc” care nu mai este un partid de interese personale ci o forță a neamului, deslănțită cu vitejie și cu toată învingătoria de viitor. Nu vom putea realiza programul nostru de cât cu sprijinul curat, desinteresat și cinstit al tuturor românilor.

Și-l vom realiza. De aceasta sunt convins, oricâte formule ni s'ar ivi în cale, oricâte patimi s'ar deslănțui împotriva noastră.

INTERPELAREA d-lui O. GOGA în chestia alegerilor dela Mehedintzi și Hunedoara s'a desfășurat Joi în Camera în cadrul unor scene din cele mai tumultuoase și dăgustătoare, președintele Camerei fiind nevoit să interzică în mai multe rânduri ședința.

Cu toate aceste a reușit d-lui O. Goga să vorbească timp de 4 ore făcând procesul alegerilor dela Mehedintzi cu un bogat material documentar senzațional. A fost un sirasnic rechizitor la adresa celor ce s'au aliat cu elementele de stânga folosind cele mai condamnabile arme electorale.

Discuția asupra acestei interpelări va continua Joi viitoare.

RATIFICAREA PACTULUI FRANCO-RUS. După o dezbateră agitată de mai multe zile Camera franceză a votat ratificarea pactului cu Rusia, prin care se autoriză președintele Republicii franceze să ratifice și dacă este cazul să execute tratatul și protocolul, semnate la Paris la 2 Mai 1935. Pentru au votat 353 deputați, contra 164.

Criza partidului maghiar

București, Februarie 1936.

I.

Pentru oricine urmărește cu atenție viața minorității maghiare din România, nu mai constituie nici un secret faptul, că partidul național maghiar, de sub conducerea conțelului Gh. Bethlen, se găsește pe pragul falimentului. Politica, pe care acest partid a făcut-o din momentul înjgheburii sale, era fatal să-l aducă aci. Cauzele acestui eșec fără precedent în istoria luptelor minoritare, sunt multe și variate. Vom indica pe scurt câteva din ele, pe cele principale.

Întia cauză este fără îndoială lipsa de experiență a fruntașilor lui. Deși Ardealul avea o tradiție seculară de viață publică autonomă, maghiarimea de aici s'a lăsat — după dualism — absorbită cu totul de Budapesta. Fruntași ei, membri ai aristocrației istorice, precum și cei de origine burgheză, pecari noroc, talentul ori așteptările erau ridicate de asupra mediului lor, făceau politica „regnicolară” în stil mare; provincia lor de origine având o importanță pur electorală. Cei rămași acasă, intelectuali fără mari pretenții, se simțeau foarte bine în viața administrativă a județului ori orașului, care le oferea posibilitatea unui trai fără griji și fără frământări. Obșnuința și unii și alții a le prim-toste de-a gata, fără nici un efort și fără rivalități, fiindcă țara era mare și ea exista numai pentru populația ei maghiară, accesul spre funcțiile publice fiindu-le minorității etnice închis aproape cu desăvârșire, nu erau oțelii în luptă și le lipsea cu desăvârșire experiența frământărilor politice.

De aceea când legăturile cu Budapesta au fost rupte, când statul a început să existe și pentru alții, când slujbele la județ și comună au încetat de a mai fi monopolul elementului maghiar, când, cu alte cuvinte, fruntași maghiari mari și mici au fost aruncați dintr-o dată în vâlmășagul vieții, trebuind să și croiască înșiși soarta și nu numai a lor, ci a întregului popor, dezorientarea lor a fost in-

spălmântătoare. Câți ani s'au svârcolit fără a ști încotro s'o opuce, iar când în fine și au croit un drum, acela a fost dela început greșit.

La dificultatea de a găsi calea adevărată a interesului lor s'a mai adăugat pe lângă lipsa de experiență și o optică cu totul perversă. Din cea mai fragilă copilărie li s'a spus mereu acasă, în școală, în presă, în carte, în discursuri și pretutindeni, că maghiarul este o ființă superioară, căcu'tă să stăpânească și că Românul e opincar puturoasă, căscut să fie slugă, că Ungaria n'a fost ci va fi (Magyarország nem volt, hanem lesz!).

Cu alte cuvinte, au fost crescuți într-o atmosferă de cel mai orb imperialism, care i-a făcut să nu vadă realitatea din jurul lor. De aceea, ei nu și puteau imagina destrămarea Ungariei milenare, nu puteau crede chiar când au văzut stăpânirea românească înfiptă solid pe plaiurile Ardealului, că ea va și rămâne. Credeau, cum cred și astăzi foarte mulți conștienți ai lor de dincolo de Tisa, că Ungaria în vechile ei frontiere e o condiție necesară echilibrului și păcii europene; și prin urmare Europa călăuzită de instinctul de conservare nu va tolera fărâmițarea ei în componentele etnice.

Nu asistăm oare și azi la eforturile enorme pe care oameni serioși din țara vecină le fac ca să convingă opinia publică străină, că fără Ungari, Turcii ar fi înfipt semiluna pe zidurile Parisului, Berlinului și Londrei? Maghiarimea și-a atribuit întotdeauna și și-a atribue și azi un rol cosmic. De aceea nu s'a putut și nu se poate împăca cu situația, pe care o are și care corespunde cu totul și numărului și calității și așezării sale geografice.

S-au mai adăugat apoi îndemnul venite de dincolo. În momentele cele mai tragice ale Ungariei, când la Budapesta stăpânea Béla Kun cu comuniștii lui, guvernul provizoriu dela Șeghedin trimitea pe ascuns bani în Ardeal și ordine funcționarilor unguri să refuze a servi noul stat și să nu recunoască situația creată de războiul mondial.

Indemnurile n'au încetat nici după aceea, pentru că e în afară de orice îndoială paralelismul evident care se observă între politica maghiară de peste Tisa și politica minorității maghiare din România.

În rezumat: lipsa de experiență, grandomania egocentrică națională în care au fost educați și influența nefastă a Budapestei, au împiedicat pe conducătorii minorității maghiare să găsească dela început drumul politicii celei bune și folositoare. Chiar alegerea șefilor a dovedit și dovedește o extraordinară lipsă de simț a realității lor. Primul președinte al partidului maghiar a fost baronul Ló-sika, un aristocrat bătrân, fost președinte al Senatului dela Budapesta, foarte bogat și care și în urma tradițiilor familiare și în urma situației materiale și și în urm rolului jucat în viața Ungariei, nu avea nici o legătură cu viața aspră, cotidiană a poporului, în fruntea căruia a fost așezat. Era o excelență foarte venerabilă de altfel și foarte agreabilă, dar atât. Ori, vremile erau prea grele, prea noi și prea complicate pentru a putea fi stăpânite și înțelese numai cu aceste însușiri. Urmasul său la președinția partidului a fost o altă excelență, — excelență nu prin naștere, ci prin slujbele pe cari le a avut.

Bătrânul, cultul și finul domn Ugron, a fost diplomat de carieră. Prăbușirea monarhiei austro-ungare i-a făcut cariera de ministru plenipotențiar nu știu în cere capitală și i-a aruncat pe plaiurile ardelenne, de care-l legau numai amintirile copilăriei Diplomatul austro-ungar, ca și generalul austro-ungar era un fel de ființă desrădă în țară fără patrie și fără națiune. Austro-Ungaria nu era un stat, o patrie, iar o națiune austro-ungară nu există. Cu interesele și cu aspirațiile acestui ne-stat, ne-patrii și ne-națiuni, trebuia să se identifice și diplomatul și generalul austro-ungar. Ce legături intime sunt țest putea avea bătrânul diplomat Ugron cu vultul solului natal și cu sbuciumul țărânelui ungar din Ciuc ori din Căpâșele?

Bătrânul diplomat și-a dat seama că șefia unui partid politic nu e de dânsul și după

Din mozaicul stațiunii noastre climatice.

E bogat orașul nostru în ceea ce i-a dăruit natura. Dar surghiunit în eforturile, pe care ar trebui să le facă și municipiul, pentru a păstra cinstea, de care Brașovul se bucură în rândul stațiilor climatice.

Strada Fabricii din acest oraș este o porțiune a șoselei naționale, care leagă Capitala cu centrele din Ardeal.

Fără intenție de a critica, ci cu cea mai mare bunăvoință de a nu îndepărta Brașovul de bu-nul nume, de care se bucură în sânul stațiilor climatice, ne facem ecou al durerii cetățenilor din amintita stradă.

Săptămâna trecută au înaintat acești cetățeni ai acestei străzi, o nouă petiție, Primăriei, cerându-i ca și această stradă, — bo-

tezată azi „Mihai Viteazul”, — să fie pusă în situația de a nu mai face rușine Brașovului.

Ci toată dreptatea!

O murdărie, un noroi până în genunchi, cu șanțurile infundate, a transformat această stradă într-o batjocură.

Ediliile orașului se pot convinge!

Noroiul, aducător aminte de cele mai părăsite mahalale, își spune acum durerea în care vara înecă în praf infernal strada „Mihai Viteazul”.

Ce cred, ce zic ediliile stațiunii noastre climatice despre această stradă, — porțiune a șoselei naționale asfaltate, — despre ceea ce prezintă strada, care poartă numele „Mihai Viteazul”? Voință sau indolență?!

căli/a ani, în cari a prezidat elegant și manierat diversele ședințe de comitet și congrese generale, s'a retras. În locul lui a fost ales un alt aristocrat de naștere, un conte tânăr, descendentul unei mari și vechi, foarte vechi, familii cu un rol covârșitor în istoria Ardealului celor trei națiuni și patru confesiuni recipiente, în Ardealul „Approbatelor” și „Compliatelor” — contele Gheorghe Behlen — căci de dânsul, e vorba, era om nou. În Ungaria veche nu jucase nici un rol, căci era prea tânăr, iar în Ardealul de după Trianon nu se ilustrase prin nimic. Este însă nepotul conțelului Stefan Behlen de dincolo. Asta era o mare calitate și în același timp și un simbol: neamul maghiar e unul și dincoace și dincolo de frontierele Trianonului și aceeași familie îl conduce și aici și diacolo... „Observator”.

Toate magazinele de bijuterii vor fi deschise Duminică. Ministerul muncii a dat o decizie, prin care toate magazinele de bijuterii din țară vor fi deschise în ziua de Duminică 1 Martie. Toți salariații, cari vor presta servicii în această zi, vor fi retribuiți suplimentar.

Fraudele dela Composesoratul Teliu

În 20 Ianuarie a. c. Judecătoria rurală Cernatu a pronunțat sentința în fraudele de 168.000 lei pentru care au fost trimiși în judecată foștii administratori ai Composesoratului din comuna Teliu.

Au fost condamnați Malnasy Andor la 8 luni închisoare și Gheorghe Purdu, învățător, la 6 luni închisoare cu suspendarea drepturilor civile și politice pe 5 ani.

Dumineca ortodoxiei

Mâne Duminecă 1 Martie Frăția Ortodoxă Română — secția Brașov — ia colaborare cu: Oastea Domnului, Mângăierea și soc. religioasă „Sf. Gheorghe” va sărbători Dumineca ortodoxiei în sala festivă a liceului „A. Șaguna” la ora 6 seara.

Va conferența dl. Ioan Moșoiu dir. lic. Șaguna și preș. „F. O. R.” despre Concepția ortodoxă de viață.

Sunt invitați să ia parte cât mai mulți credincioși.

Poșta Redacției.

THIO și „OFA” Din lipsă de spațiu vor apare în numărul viitor.

STUDII

Profesiunile libere în statul corporativ

(inginerii, medicii, avocații) de Mihail Manoilescu.

Se tratează în acest studiu situațiile ce vor ocupa diferitele profesii enumerate, într-un Stat național corporativ. În acest Stat, orice om, și în special orice intelectual, va fi considerat sub trei aspecte dimensionale caracteristice: competența, profesiunea și cadrul funcțional, în care își desfășură activitatea. În veacul al XX-lea, importanța organizării va fi covârșitoare. În societatea corporativă se vor distinge două categorii de funcțiuni: funcțiuni vechi, caracterizând orice societate și funcțiuni noi, care vor accentua diferențierea dintre noua societate și cea de astăzi. Se poate spune că, pentru noile funcțiuni, nu e nimeni complet pregătit, ci în curs de pregătire.

Inginerul, având o cultură pozitivă și activă și fiind caracterizat printr-o activitate verificată, se deosebește prin următoarele calități specifice: invenție creatoare, credința în puterea rațiunii și facultate de a organiza. În concluzie, el e obligat să inventeze, fiind venit la lume să găsească soluții proprii și imediate problemelor ce i se pun, lăsa pentru ce inginerul, dacă va adăuga pregătirei tech-

nice, cultura socială și economică, va fi exemplarul cel mai înarmat pentru a înțelege și construi societatea viitoare.

Din punct de vedere al poziției sociale, inginerul poate fi: patron, mare industriaș sau simplu proletar intelectual. Profesional el poate fi: antreprenor, liber profesionist ori funcționar, profesor. Funcțional el poate fi: înaltul în: producție (industrie, agricultură), circulație (comunicații, finanțe), apărare națională, știință sau funcțiuni propriu zise de conducere (coordonare și disciplinare a activităților naționale).

Inginerii se vor constitui în asociații speciale (sindicat profesional), caracterizate printr-o omogenitate a intereselor de breșă (de altfel toate profesiunile se vor grupa după aceleași principii). Corpul inginerilor: va avea rolul de a elabora programe economice și lucrări publice naționale. Inginerii izolați, cu valoare de îndrumători ai organelor supreme ale națiunii vor lua conducerea superioară a activităților economice naționale. Corpul inginerilor va forma Camera inginerilor, cu diferite secțiuni, care va alcătui,

în legătură cu alți specialiști, programele de lucrări publice naționale (căi ferate, canale, porturi, aeroporturi), sub îndrumarea de urgență și îndepărtând astfel arbitrajul, capriciul și oportunismul politic de astăzi. Camerele de ingineri nu vor avea însă rol economic, social și politic, cum vor avea corporațiile, ci un rol exclusiv tehnic și auxiliar. Ele vor fi birouri de pregătire a muncii. În actualul sistem de Stat această organizare nu e posibilă, căci democrația are ozoare de tehnicieni (citește: ordine, organizație și seriozitate).

Medicii sunt obiectivul concepției corporative asupra sănătății publice. În concepția individualistă ce formează punctul de sprijin al democrației, practic, sănătatea nu este un bun public și nu constituie o misiune a Statului. În Statul corporativ educația națională se clădește pe baza sănătății poporului. Sănătatea publică e un bun al națiunii și constituie o datorie de competență a Statului. Existența unui raport strâns între corporația sănătății naționale și educația constituie o problemă a națiunii. Din acest punct de vedere Statul individualist de astăzi e indiferent, absent și iauman. Corporația sănătății publice se va naște din deviza: sănătatea publică în mâna medicilor. Ea va fi complet autonomă și va organiza totalitatea mijloacelor sanitare: spitale, clinici, dispen-

sare. Va cuprinde pe medicii liberi profesioniști, pe cei funcționari de Stat și pe cei funcționari ai instituțiilor private; apoi pe toate societățile de binefacere, serioase și cu continuitate a activității. Corporația sănătății publice va fi financiarmente independentă și va elabora programele naționale pentru ridicarea stării sanitare a națiunii, organizând educația fizică, lupta socială împotriva tuberculozei, sifilisului, malariei și mortalității infantile. Toți medicii vor fi publici, având anumite obligații materiale sociale și toți vor avea un cuvânt de spus în organizarea și funcționarea serviciilor sanitare publice. Toți medicii vor fi particulari, având dreptul (în anumite limite) la liberul exercițiu al profesiunii. Corporația sănătății publice va însemna: unitate, continuitate, mijloace mari și spirit de datorie socială. Medicii vor avea un firesc spor de demnitate și mândrie.

Avocații și juriștii, clasă de intelectuali vii, dinamici și larg înzestrați, vor fi considerați în Statul corporativ sub aspectul tri-dimensional al individului.

Din punct de vedere al competenței, vor fi organizați în Camere de specialitate, cuprinzând: avocații, magistrații, profesorii de drept și, în genere, cei cu studii juridice. Ele vor fi consultate în mod obligatoriu de către puterea publică, dând avize pur consultative.

Din punct de vedere profesional, avocații cari exercită profesiunea, vor fi constituiți în Sindicatul avocaților, care nu va fi un organ pur consultativ, ci un organ cu atribuții interioare de disciplină, emițând dispoziții normative, în cadrul profesional.

Din punct de vedere funcțional, magistrații împreună cu avocații vor îndeplini funcția justiției, cu concursul funcționarilor judecătorești. Poziția și interesele magistraților vor fi diferite de ale avocaților, însă strâns legate prin funcția națională comună.

Aspectele funcțiunii de avocat se vor concretiza prin Camera juriștilor, Sindicatul avocaților și Corporația națională a justiției. În felul acesta, avocații vor pune în valoare talentul dialectic și aptitudinile creatoare pe linia funcțiunii lor sociale reale. E adevărat, că Parlamentul corporativ nu va mai cuprinde 40% avocați, dar națiunea nu va avea de pierdut în urma acestui fapt.

Turiștii vor avea un cuvânt foarte important în trasarea prin linii mari și drepte a noului Stat de mâine, ca în toate marile transformări structurale ale societății.

Ing. I. Murăroiu.

La administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al d-nei Elisabeta Hențiu. Prețul lei 50.

NOTE DE DRUM.

DOR DE DUCĂ

Dela marea Jamboree internațională a cercetașilor seniori din Suedia (Ingarö).

de Nic. Căpățână-Turcu, cercetaș senior.

— Urmare. —

Plecarea spre Germania.

Trenul sosește. Fiecare cercetaș, neglijându-și pentru un moment prietenii, se antrenează cu căratul bagajelor în vagoane. În vagonul de călătorie, dl comandant Popescu Filip dela Craiova tot număra bagajele comandamentului, și nu-i vine să creadă că răspund toate la apel. „Mama mare” dela un vagon la altul își aranja copiii, iar dl comandant Benghini Marin dela Crătești se nvărtia în jurul bagajelor depozitate, plânându-și geamantanul care era la fundul celorlalte. În schimb dl comandant Lovin Scarlat își ținea cu emfază pipa în colțul gurii, strecurându-se prin mulțime. Comandantul Băleanu Constantin, severinean de origine, în compartiment cântă de zor din „havaiană”.

Ultimele minute se s urg și trenul se pune în mișcare. Vulcanul, care clocoțea în scările fiecăruia izbucni dintr'odată făcând să răsunе gara de uralele cu care coșleșiam pe bunele noastre gazde. Trenul din moment în moment ne depărtează de gazdele atât de dragi, trecând prin în minunatele peisagii, care și le oferea Stockholmul iluminat și marea atât de splendidă.

Stockholm-ul îl lășăm tot mai în urmă. Melancolia, care puse pentru moment stăpânire pe fețele noastre, se transformă în oboseală.

Berlin.

După o noapte de tren, și alle 5 ore pe vapor, unde de așădată am avut norocul ca marea să fie liniștită, ajungem în dupămasa zilei de 8 August la Sassiniz, port german. Aici pentru prima dată facem cunoștință cu vama și autoritatea germană.

Privirile vameșilor s'au oprit mai mult asupra geamantanelor comandantului Tomescu Ion, luându-i un întreg interogatoriu.

Suntem în drum spre Berlin. Nerăbdători așteptăm cât mai de vreme sosirea în orașul metropolitan. Uniformele hitleriste înălțate prin diferite gări, nu ne mai impresionau. Ne interesă Berlinul. Doriam să-l vedem c'o minută mai de vreme.

Era ora 7 seara. Sosim în gara Berlin. Reprezentanții organizației „Hitler Junge” ne așteptau cu muzica pe peron, iar în fața gării o grupă de hitleriști din această organizație ne dă onorul. Eram măguliți de această primire.

Pe lângă urarea de bun sosit, gazdele se interesau de bagajele noastre, punându-ne autocare la dispoziție. În fața mulțimii ce ne privea cu interes, muzica acestei organizații intona „Trăiască Regele”.

Urcați în autocare, avem ocazia să vedem, în drum spre sediul acestei organizații Berlinul, în toată splendoarea lui. Clădiri frumoase, bulevarde largi unde pe deoparte și pe alta circula tramvaiele. Magazine mari, alte frumuseți, pe care le-am vizitat în zilele următoare. După o jumătate de oră ajungem la sediu, o clădire foarte mare și aproape nouă, unde după ce luăm masa, cartofii cu omletă, trecem la culcare. Prima impresie pe pământul german a fost bună.

Clădirea, unde suntem adăpostii, a fost ridicată de primăria orașului Berlin pentru tineretul german, unde se găzduesc și foarte mulți streini,

veniți să viziteze Berlinul. Asemenea impozante clădiri se găsesc în toate orașele mari ale Germaniei. Imobilul bine împărțit se compune din două aripi, una pentru băieți și alta pentru fete, având dormitoare separate, băi, sufagerii, săli de lectură, etc., peste tot tronând curățenia și buna ordine.

— Va urma. —

O desmințire

Dela Banca Națională

Diferiți agenți din târgul clandestin de devize, dintre cari unii se prezintă drept reprezentanți ai Băncii Naționale, însărcinați cu adunarea cecurilor și valutei pentru această instituție, înșeală bună credință a populației, care primește pe cale particulară din străinătate valute streine și devize, în majoritatea cazurilor sub formă de ajutoare, pensuni, economii ale rudelor expatriate etc.

Banca Națională a României neavând angajați în acest scop, invită posesorii de valute și devize să nu se lase induși în eroare de aceștia, spre a nu se expune rigorilor Legii devizelor ci să prezinte valutele și devizele lor Băncii Naționale, care le schimbă la cursurile oficiale cu prime.

Conferințe

Doamna Tanti Budișteanu, distinsă conferențiară și luptătoare feministă, este destul de cunoscută publicului brașovean, care a avut plăcuta ocazie de a o asculta în mai multe rânduri.

În ziua de 8 Martie d-asa va veni din nou în mijlocul nostru, conferențind în sala Camerei de Comerț la ora 5 p. m. despre „Viața sentimentală a femeii în declinul vârstei”.

Subiectul promite a fi cât se poate de interesant și cunoscând vastele cunoștințe și frumusețea cu care doamna Budișteanu își desvoltă conferințele, sperăm să fie o revelație pentru aceia care sunt amatori de o conferință bună.

E de datoria noastră a tuturor de a ne însemna undeva data de 8 Martie.

E. Hanțiu.

Pentru o bibliotecă populară în Schei

Publicăm cu plăcere următorul apel al Societății tinerimei adulte din Schei, pentru înființarea unei biblioteci populare:

Soc. T. A. Sf. Gheorghe, Brașov-Tocile, dorind a-și înființa o bibliotecă populară, roagă onor. public a contribui cu câteva volume de cărți pentru ridicarea culturală a poporului din Schei.

Numele donatorilor se vor publica în această gazetă cu mulțumită.

Cărțile se vor expedia pe adresa d-lui președinte, Bizdideanu Dumitru, prefectura județului Brașov și a d-lui secretar, Bunghez Vasile, Casa Asig. Sociale din Brașov.

Președinte: D. Bizdideanu. Secretar: V. Bunghez.

O păreche tinăra fără copii pentru serviciul de portar, având în schimb locuință gratuită. A se adresa redacției „Gazetei Transilvaniei”. 1-2

Caut doică să-și toasă și tinără. Brașov, Vila Kertsch No. 3. 1-3

Convocare

În conformitate cu art. 30 din statute, onor. d-ni și d-ne, membri ai Societății Costenilor „Ajutorul” din Brașov-Scheiu, conform hotărârii comitetului din 27 Febr. 1936 vor ține

adunarea generală ordinară în ziua de Duminecă 15 Martie a. c. la orele 11 a. m. după terminarea parastasului în biserica Sf. Nicolae din Prund. În caz că numărul membrilor nu va fi cel prescris de statute, adunarea se amână pe ora 12 în aceeași zi, cu orice număr de membri, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere al d-lui președinte.
 2. Raportul general.
 3. Raportul casarului.
 4. Raportul economului.
 5. Raportul bibliotecarului.
 6. Votarea proiectului de buget pe 1936.
 7. Cenzurarea socotelilor.
 8. Distribuția diplomelor.
 9. Diverse.
- Se observă, că conf. art. 14 din statute, la adunarea generală au drept de vot numai membrii și membrele, cari au taxele achitate la curent.

Toți d-nii și d-nele, membrii sunt rugați a lua parte la parastas. Întrunirea va fi la sediul societății „Uniunea” din Prund, la orele 9 1/2 a. m. de unde vom pleca în corpore la biserică.

Pentru comitet:

p. Președinte: V. Iordache. Secretar: D. Căpățână. 72 1-2

Nr. 436-1936

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. G. 1222-1935 a Judecătoriei de Ocol Brașov, în favorul reclamantului Iyész Ludovic din Brașov repr. prin avocatul dr. Octavian Z. Tăulea adv. din Brașov, pentru încasarea creanței de lei 2064 și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 2 Martie 1936, orele 12 a. m. la fața locului în Brașov Str. de mijloc Nr. 111, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 ceas de părete, 1 oglindă, 1 față de masă, 1 curteruz, în valoare de lei 300.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov la 8 Februarie 1936

Indescifrabil portărel.

74 1-1

Nr. 395-1936

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 4119 1935 a Judecătoriei de ocol Zărnești, în favorul reclamantului Briota Ioan repr. prin avocatul Dr. Octavian Z. Tăulea din Brașov, pentru încasarea creanței de lei 8600 și acc. se fixează termen de licitație, pe ziua de 3 Martie 1936, orele 9 a. m. la fața locului, în Brașov str. Vulturului Nr. 49, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 credenț, 1 toaletă, 2 daiapuri, 2 nopțiere, 2 perechi perdele, 1 lampă de petrol în valoare de 1950 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, 10 Februarie 1936.

Indescifrabil, portărel

73 1-1

Rectificare.

Avizul nostru, publicat greșit în ziarul No 7, se referă la fostul nostru reprezentant Tomi Dumitru, Str. I. C. Brătianu No. 44, care a fost îndepărtat din serviciu pentru grave abateri și incorrecțiuni, deci nici decum nu se referă la dl Căpățână Dumitru din Str. Pașiste No. 9.

Asigurarea Românească

77 1-1 București.

Convocare.

Societatea „Junilor Roșiori” din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute, își va ține adunarea generală ordinară Duminecă în 15 Martie, orele 2 p. m. în localul Uniunii Societății flor din Prund, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examinatoare, aleasă de adunarea generală.
4. Alegerea șerjilor pentru Paști.
5. Diverse propuneri.

Tot pe această cale face cunoscut membrilor ca să ia parte la parastasul membrilor răposați ai societății. Întrunirea va fi în localul Uniunii la orele 9 a. m. de unde vom pleca în corpore. 2-2 66 Comitetul,

Regia Autonomă C. F. R. Direcțiunea Mișcării. Serv. M. 5

Ad. No. 187215/RA/1935.

Ad. No. 4904/1936 l. 4 M.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că, în ziua de Lun: 9 Martie 1936 ora 11, se va ține o licitație publică la sediul Inspecției de Mișcare Brașov, Str. Alex. Vaida Voevod No. 1, pentru concesiunea frizeriei din stația Brașov.

Condițiunile de licitație se găsesc publicate în Foaia Licitațiilor C. F. R.

Informațiuni detaliate la sediul Inspecției de Mișcare Brașov, Biroul M. 5. 76 1-1 București, 12 Febr. 1936.

Regia Autonomă C. F. R. Direcțiunea Mișcării M. 5. Serviciul Mișcării.

No. 22421 RA 1936.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că, în ziua de Lun: 9 Martie 1936 ora 11, se va ține o licitație publică la sediul Inspecției de Mișcare Brașov, Str. Alex. Vaida Voevod No. 1, pentru concesiunea restaurantului din stația Petru Rareș.

Condițiunile de licitație se găsesc publicate în Foaia licitațiilor cfr.

Informațiuni detaliate la sediul Inspecției de Mișcare Brașov, Biroul M. 5. 75 1-1. București, 11 Febr. 1936.

Publicația No. 58527

din 20 Februarie 1936.

În ziua de 21 Martie 1936, ora 11 a. m. se va ține licitație publică pentru darea în arendă pe exercițiul 1936-37, a următoarelor terenuri:

1. Terenul pentru cultură sau fâneață în suprafață de 16 ha. 6659 m. p. din comuna Catalina județul Treiscaune.

2. Idem în suprafață de 10 ha. 8517 m. p. din comuna Ruseni, jud. Treiscaune.

3. Idem în suprafață de 4 ha 6191 m. p. din comuna Turia, jud. Treiscaune.

Licităția se va ține în Brașov la sediul comandamentului Corpului 5 Armată, cu oferte închise.

Caetul de sarcini și condițiunile de arandă se pot vedea în fiecare zi la Comandamentul Corpului 5 Armată Serv. Domenii Militare.

Costul publicațiilor făcute în ziare se va suporta de către sâdjudecatari.

Șeful Serv. Domenii Milit. C. 5 A. Colonel V. Russu.

70 1-1

De închiriat 1-2 camere mobilate, intrare separată, eventual cu folosință de bucătărie, la aer și soare, La vada Peștei 20 (Principesa Elena) parter. Intrarea principală.

36 5-5

Pentru adulți și copii debili,

slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare

Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu

este preparatul cel mai recomandabil. Întărește și reconfortează organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism. Prețul Lei 46

De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la

Farmacia GH. CUTEANU

„La Stea”, Brașov Str. Lungă 5.

Sâmbătă

seara de adia

a Bresto-Jazz-ului!

Duminecă

seara se prezintă

Bohem-Jazz!

Vinurile noastre de Târnave sunt recunoscute.

Fleica de miel neîntrecută.

Ascultați Gustați

Gewerbeverein

B. CHRESTEL

78 restaurator. 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 3494-1936.

C. I. 811

Of. Ocrotire.

Publicațiune

Din veniturile fundației, înființată de văduva „Matilda de Trauschenfels, născ. Wenzel, din Kronfeld” întru amintirea tatălui ei, a fostului judecător primar Iosef Wenzel din Kronfeld, se va împărți la 19 Martie a. c. zece (10) ajutoare de câte lei 500, între cetățenii din localitate

La solicitarea acestor ajutoare sunt îndreptățite toate persoanele sărace, incapabile de muncă și câștig, fără deosebire de sex, naționalitate și religie, dar nu mai cele născute în Brașov și cari aparțin Brașovului.

Petițiunile se vor înainta Primăriei până la 5 Martie a. c. ora 11 a. m.

Brașov, la 22 Febr. 1936.

Comisia Interimară,

președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

71 1-1 Dr. Virgil Volea.

Cunoscătorii preteră numai vinurile

„Dealul Zorilor”

fiind cele mai alese și naturale Specialități neîntrecute:

Bășicata, Riesling, Grasa, Negru Vărtos și Nicorești, Sanda Cabernet etc.

Singurul depozit de vânzare la Brașov, în str. Zece Mai Nr. 1 (lângă Stația de gaz aerian)

Servim la domiciliu, după cerere

De vânzare un loc de casă la poziție bună. Informațiuni la Nicolae Maniu, Valea Tei No. 6 Brașov. 35 6-6

De vânzare un patefon, marca Columbia, în perfectă stare, având și 32 plăci, cu preț convenabil. Informațiuni în ziar. 60 4-0

Acțiunea „Frontului Românesc“

Scrisoare din județul Someș

Convocarea consiliului județean.
Marea întrunire dela Iclod.

În luna Noiembrie 1934 au avut loc — precum se știe — în jud. Someș alegeri pentru Consiliul județean, la care au reușit 15 consilieri de pe lista d-lui A. Vaida Voievod și 15 de pe lista liberală. Pe ziua de 19 Nov. 1934 consiliul județean fusese convocat pentru constituire, care s'a terminat cu scandal, pentru că prefectul județului Ion Olteanu a adus toată poliția din Dej și 2 companii de armată ca să scoată afară din Prefectură pe consilierii d-lui Vaida-Voievod cât și pe d-l Vaida, pe care nici Ungurii nu îndrăzneau să-l oprească în timpul stăpânirii lor și să-și jindă adunările în sala festivă a Prefecturii.

În urma acestui fapt s'au ivit contestații cari au făcut ca acest consiliu să nu mai fie convocat până acum. Dar contestațiile s'au judecat și pe ziua de 5 Martie 1936 au fost convocati consilierii județeni spre a se constitui. Sperăm că deasfădălii liberalii nu vor mai repeta prosta de data trecută. Pe acea zi au fost invitați la Dej toți membrii comitetului județean a Frontului Românesc spre a lua parte la consfătuirea ce va avea loc după constituire precum și pentru a asista cu toții la constituire.

Duminecă 23 Februarie c. s'a ținut o adunare a Frontului Românesc din com. Iclod jud. Someș, la care au participat țărani români din 12 sate din jurul Iclodului.

Adunarea, așa de populată cum spun că n-au mai văzut nici-o dată la Iclod locuitorii de prin părțile locului, s'a început la ora 2 p. m. Purtații de cuvânt au fost d-nii Ioan Ionescu inv. Iclozel, șeful sectorului Iclod, care a și organizat această adunare, E. Patachi, P. Bizo, și G. Feier profesori Dej, Dr. V. Corin, Dr. Vaida Dionisie și Dr. T. Rocaș avocați din Dej, Dr. L. Marțian avocat și M. Pop insp. școlar din Gherla, Bota Grigore inv. Cornești precum și Dr. Hariton Moldovan din Cluj, președ. Frontului Românesc din jud. Făgăraș.

Adunarea a fost prezidată de d-l E. Patachi, care în caldul său cuvânt de deschidere a arătat scopul venirii în comură a fruntașilor Frontului Românesc pe care îi recomandă asistenței. D-nul prof. Feier vorbește despre programul Frontului Românesc relevând meritul d-lui A. Vaida-Voievod, care a avut puterea să se ridice deasupra mocirlei politice practicate în țara noastră de partidele politice, preconizând salvarea țării prin Numerus Valachicus.

D-l Dr. Vaida Dionisie vorbește despre streinii înfișți în viața neamului ca o lepră de care trebuie să ne vindecăm printr-o acțiune de hotărâtă unire prin aplicarea principiilor politice ale d-lui Vaida-Voievod.

D-l Dr. Carin Valeriu face cunoscut felul cum d-l Vaida s'a despărțit de Partidul Național-Tărănesc, precum și motivele care l-au determinat s'o facă, după care arată că guvernarea liberală de acum este pecăt de păgubitoare țării, pe atât de nesuferită de cei ce sunt silii s'o supoarte.

D-l Hariton Moldovan, preș. Frontului Românesc din jud. Făgăraș spune, că fiind fecior de de țaran a fost silțuri de d-l Vaida-Voievod, când acesta a dus lupta împotriva ciocailor și că acum când d-l Vaida a deschis lupta pentru revendicările naționale la care ne dă dreptul Numerus Valachicus, este de a

sa datorie să se aște tot alături de d-l Vaida, care luptă pentru ușurarea țărănilor prin urcarea prețurilor la cereale și scăderea prețurilor la fier, cartoane, bambac etc. Vorbind despre carteluri spune, că acestea sunt contractele pe care le încheie între ei fabricanții prin care se obligă să dea prețurile mărfurilor cât mai în sus. Îndeamnă poporul să se adune în jurul steagului Fr. Rom. pentru că se poate nimici aceste contracte care fură și păgubesc pe țărani.

D-l Bota Grigorie inv. Cornești cere tuturor să se unească în jurul steagului desfășurat de d-l Vaida Voievod, care prin trecutul său ne cheazășuește viitorul.

D-l I. Ionescu, șeful sectorului Iclod, vorbind despre mișcarea aceasta românească, care s-a pornit numai datorită suferințelor țărănești, denunță fapte care au ridicat furtunoase proteste împotriva celor ce le săvârșesc. Streinii cari trăesc din rodul muncii noastre, cari din sudoarea noastră își fac palate și-și cumpără pământ în țara noastră, n'au îngăduit ca chemarea pe care eu am adresat-o Românilor spre a veni la această adunare să rămână pe ziduri și în locurile în care a fost așezată căci a fost silșiată și aruncată în drum. (Adunarea protestează și cere să se denunțe făptuitorii acestei mârșavii.)

Vorbitorul arată că acei care au săvârșit aceste sunt rudele faimosului evreu Grosz Eremia, cunoscutul bandit, iar Români cari l-au îndemnat s'o facă sunt niște trădători de neam. Cere apoi cea mai severă pedeapsă, pedeapsă cu moartea împotriva acelor cari jură și jefuiesc în avutul țării ca în codru. Arată apoi jalul făcut de jidanul Grosz în avutul țării și pentru că lumea să priceapă mal bine cine este acest tâhar de codru, le explică că are legături de rudenie cu jidanii din Iclod, fiind înscris cu Victor Davidovici, notar pensionar, jidan cu perciuni, după care și ascunde regulile săvârșite în afacerile cu exproprierea moșiei lui Tischler Moris, cu care ocazie Iclodul a fost prădat de cca 800 jug. de loc arabil. Spune apoi cum feciorul acestui notar Zoltan Davidovici, ginerile lui Grosz, este azi liber cu toatecă înainte de a pleca din Iclod la București n'avea nici banii cu care să și cumpere țigări și fuma capete de țigări străne de pe jos, iar la perchezitia ce i s'a făcut la casa cu mai multe etaje, pe care o are acum la București, s'a găsit la el cam 10 milioane de lei. De unde le are dacă acum 6 ani când a plecat la București avea deabea un cuțar cu cărpe pe care l-a dus cu sine iar trenul l-a plătit cu bani strănși din mila perciunașilor din Iclod.

Pentru aceștia cere pedeapsa cu moartea și pentru acei ce n'au veghiat și au lăsat ca acești bandiți să fure ca'n codru.

Vorbind despre carteluri spune că o mârșă este cu atât mai scumpă, cu cât este mai rară și spune cum importatorii pentru ca să mențină prețul scump la portocale au aruncat în mare un milion de bucați de portocale. Tot așa au făcut cu câteva mii de kg. curmale și cu câteva sute kg. zaharină. Spune apoi că Fabrica de zahăr din Bod a putut exporta fără pagubă 30 vagoane zahăr în Palestina cu prețul de 3 lei kg. iar nouă ni-l vinde cu 32 lei kg.

Cere apoi țărănilor să se unească cu toții în jurul acelor

cari vor să-i scoată din jug dar pentru că desrobirea să se poată întâmpla este necondiționat necesară unirea loială a țărănilor plugari tot așa cum se unesc la olaliă și celelalte categorii de producători pentru a și apăra drepturile și pentru a face ca și munca lor să fie omeneste răsplătită. Preconizează cartelarea țărănimei așa cum s'au cartelat și fabricanții și să se răspundă cu aceeași măsură cu care li se cântărește lor prin unirea plugarilor într-o organizație profesională plugărească care să lupte pentru echivalarea de prețuri pe piață și importiva cartelurilor fabricanților.

La ora 5, în uralele mulțimei adunarea s'a terminat și lumea s'a împrăștiat în liniște contrar așteptărilor autorităților cari concentraseră în comună 1 secție întreagă de jandarmi „pentru menținerea ordinii“.

Ioan Ionescu,
inv. Iclozel-Someș.

Miliardarii „noștri“

Noul ziar de 1 leu „Capitala“, care a inundat piața Brașovului, aduce știrea ca în vederea „înfințării unei mari industrii românești“ au plecat mai mulți dintre miliardarii „noștri“ în străinătate și anume d-nii Thr. Eicșinescu (Finkelstein) Otto Stern, Heilpern, M. Șapira, Oskar Kaufman, N. Malaxa și Edgon Aușnit.

Ai „noștri“?! Nu. Poate de ai d-lui Mihalache et Lupu.

Instruirea agricolă a tinerilor premilitari

La ministerul agriculturii și domeniilor a avut loc o conferință, la care au luat parte reprezentanți ai comandamentului instrucției premilitare a tineretului din țară.

S'a stabilit modalitatea de concultură pentru instruirea din punct de vedere agricol a tinerilor premilitari și în același timp concursul pe care aceștia prin prezența lor la sate îl vor putea da pentru examinarea diferitelor lucrări de îmbunătățire a gospodăriilor agricole. S'a hotărât ca tineretul premilitar să ia parte la acea operă constructivă de care se simte atât de mult nevoie în lumina satelor. Ei vor putea fi adevărați agenți ai progresului și în ce privește ameliorarea izlazurilor, îngrijirea peplinerelor silvice.

Bisericești

Distincție

Inregistrăm cu plăcere știrea că I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a distins pe părintele profesor Candid Mușlea cu brăul roșu în vederea „bunelor servicii aduse Bisericii noastre ca învățător, diacon, preot și profesor la liceul ort. român din Brașov și apreciind activitatea sa pe teren didactic și cultural“.

În cadrul unei solemnități în Biserica Sf. Nicolae din Scheiu părintele protopop Dr. I. Blaga a predat preotului distins brăul roșu.

A fost o distincție binemeritată pentru o îndelungă și laborioasă activitate desfășurată în serviciul Bisericii, școlii și culturii românești, pentru care îl felicităm din toată inima pe vechiul prieten și colaborator al ziarului nostru d-l prof. C. Mușlea.

Din cercuri medicale. Dr. Emanuel Grossberg s'a deschis cabinetul medical în localitate, Str. Regele Carol 36.

Consultă pentru boli interne și copii.

Consultațiuni dela 11—1 și 5—7.

Telefon 5—62. 69 2—3

Marea întrunire dela Galați

Mâne, Duminecă, are loc la Galați marea întrunire a Frontului Românesc, care va fi prezidată de d-l dr. Al. Vaida Voievod. După pregătirile făcute vor lua parte aproximativ 20.000 persoane din județul Covurlui și județele limitrofe.

Din București pleacă astăzi foștii miniștrii vailști și nume roși fruntași ai organizației Capitalei. Vor lua parte delegați din Basarabia și Bucovina.

Lovitura de stat din Tokio

Deși au trecut patru zile dela revoltă militară din Tokio, în decursul căreia au fost ucisii vreo 80 persoane, între cari primul ministru Okada, amiralul Saito, viconte Takahashi și generalul Watanabe, — se cunosc prea puține amănunte. Japonia oficială este foarte rezervată în știri. Amănuntele ce vin se dau din surse engleză și chineză.

Din aceste știri rezultă că revolta este de ordin militar intern. Tinerii ofițeri rebeli dețin și actualmente puterea ținând ocupate ministerele. La palatul imperial urmează neîntrerupt consfătuiri. Sunt deasemeni în curs tratative cu rebelii.

Agenția oficială „Domei“ semnaleză că reprezentantul ministerului Afacerilor Străine a făcut ziarștilor străini următoarele declarațiuni:

Politica externă a Japoniei nu va suferi nici o modificare. Nu sunt exacte informațiunile publicate în unele ziare din străinătate, pretinzând că situația politică japoneză față de China și de Uniunea Sovietelor ar deveni mai încordată.

Cauzele evenimentelor recente sunt strict de domeniul politicii interne.

Paris, 28 (Rador). — Ambasada Japoniei a primit din Tokio următorul mesaj:

În cursul incidentelor produse la Tokio, viața și bunurile cetățenilor japonezi ca și a străinilor ce locuiesc la Tokio, au fost în afară de orice primejdie.

Autoritățile au luat toate măsurile de precauțiune necesare pentru a împiedeca răspândirea de știri neadevărate. Ziaristul englez Gerald Sampson a fost provizoriu arestat pentru că a pus în circulație știri lipsite de orice temei.

După proclamarea stării de asediu, toate comunicațiunile, cum și toate tranșacțiunile comerciale și industriale se fac normale. Viața capitalei se desfășoară neturburat.

Informații

LA CONCURSUL DE VITRINE 8—15 Martie a. c. s'au anunțat până acuma peste 50 firme din Brașov. În n-rii viitori vom publica numele și adresa acestor firme.

Arestarea președintelui partidului maghiar din Banat. Din Timișoara se anunță arestarea prodecanului dr. Adolf Unger, președintele partidului maghiar în Banat. Arestarea este în legătură directă cu de nunțurile produse la parchet asupra activității lui Unger în timpul evenimentelor din 1918, când s'au săvârșit numeroase asasinat în contra Românilor din comunele Deta, Cerga, Banloc, Besenova Veche și Vâlcani.

După strângerea materialului necesar, judecătorul instructor, însărcinat cu anchetarea cazului, a chemat la cabinet pe Adolf Unger, supunându-l unui lung interogatoriu și lansând în contra sa mandat de arestare, l-a depus la arest. Din cercetări s'a stabilit că din ordinul lui Unger au fost împușcați în 1918 un preot și 20 de țărani bănățeni.

Moarte subită. Pensionarul Borș Lazar, în etate de 68 ani, domiciliat în Brașov, Str. Concordia No. 16, în noaptea de 26—27 Februarie a. c. a murit subit la domiciliul său, stând pe scaun. Comisariatul respectiv face cercetări.

Eforia „Salvării“ exprimă mulțumirile ei următoarelor firme, cari cu ocaziunea balului „Salvării“ au donat diverse articole necesare barului și cafenelei și anume:

Firmei J. L. & A. Heshhalmer care a donat: 1 cutie ananas, 2 sticle Vermouih, 1 sticlă Maraschino, 1 sticlă Scherby Brandy, cafeaua și preparatul ei la cafeana. Firmei Eitel & Zirkus pentru 2 kg. zahăr și 20 portocale.

Schimbări în administrația jud. Brașov. În locul d-lui Șerban, actualul director al prefecturii județului, a fost numit d-l Ion Mircea, fost magistrat la Prahova, fost pretor al plășii Sf. Gheorghe de Pădure (Odorhei). D-l Dănilă Șerban trece prim-pretor al plășii Bran. D-l cap. Vas'lescu, prim-pretor al plășii Bran, trece la plasa Săcele. D-l Candid Rădulescu, dela plasa Săcele, trece la Buzăul Ardelean. D-l Coloman Sirepariu, dela plasa Buzăul Ardelean, trece în locul d-lui Ion Mircea, la plasa Sf. Gheorghe de Pădure (Odorhei).

Dela S. A. R. de telefoane. Se aduce la cunoștința onor. public din orașul Brașov și județ cât și din județele Făgăraș, Ciuc și Treiscaune că începând dela data de 1 Martie—31 Martie 1936 se fac instalațiuni de posturi telefonice gratuite adică fără a se percepe taxa de instalare de lei 600. Pentru Brașov putem instala posturi telefonice numai în centru orașului.

Conferință. Mâne, Duminecă, 1 Martie, orele 6 p. m. se va ținea la liceul de fete „Principesa Elena“ în cadrele „Ligii Culturale“ conferința d-lui prof. univ. Istrate Miclescu, decanul baroului de Ilfov, despre: „Ordine și libertate“.

Necrolog. La Lugoj a încetat din viață veneratul trunțășbănățean Dumitru Turcu în vârstă de 86 ani. Defuncțul a fost părintele colaboratorului nostru d-l T. Turcu. Înormântarea a avut loc Sâmbăta trecută. Odihnească în pace.

Adresăm familiei îndoliate sincere condoleanțe.

Farmacii de serviciu. În timpul dela 29 Februarie până la 14 Martie vor face serviciu peste amiazi, noapte și în Dumineci farmaciile: Hans Schneider la „Leul de aur“ din Str. Regele Carol No. 21 și Arnold Scholtes la „Coroana de aur“ Str. Ecaterinei No. 5.